
 

 

การจัดเก็บภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

o ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน หมายถึง ภาษีท่ีจัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอื่นๆ กับท่ีดินท่ีใช้ประโยชน์
ต่อเนื่องไปกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้น  ทรัพย์สินท่ีต้องเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ได้แก่ โรงเรือนหรือสิ่ง
ปลูกสร้าง และท่ีดินซึ่งใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนและสิ่งปลูกสร้างนั้น และในปีท่ีผ่านมาได้มีการใช้ประโยชน์ใน
ทรัพย์สินนั้น เช่น ให้เช่า ใช้เป็นท่ีท าการค้าขาย ท่ีไว้สินค้า ที่ประกอบอุตสาหกรรม ให้ญาติ บิดา มารดา บุตร 
หรือผู้อื่นอยู่อาศัย หรือใช้ประกอบกิจการอื่น ๆ เพื่อหารายได้ และไม่เข้าข้อยกเว้นตามกฎหมาย 

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

o เจ้าของทรัพย์สิน 
o เจ้าของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างและเจ้าของท่ีดินเป็นคนละเจ้าของ เจ้าของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างเป็นผู้มี

หน้าท่ีเสียภาษีส าหรับทรัพย์สินนั้นท้ังหมด 

การยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สินเพื่อเสียภาษี 

o เจ้าของทรัพย์สินต้องยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน (ภรด. 2) ณ ส านักงานขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ท่ีโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างนั้นตั้งอยู่ภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี 

ค่าภาษี 

o ผู้รับประเมินช าระภาษีปีละครั้งตามค่ารายปีอัตราร้อยละ 12.5 ของค่ารายป ี
o ค่าภาษี = ค่ารายปี X 12.5 % 

การจัดเก็บภาษีป้าย   หมายถึง   ภาษีที่จัดเก็บจากป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ  หรือเครื่องหมายทีใช้ในการประกอบ
การค้า หรือประกอบกิจการอื่นเพ่ือหารายได้ หรือโฆษณาการค้า หรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ไม่ว่าจะแสดง
หรือโฆษณาไว้ท่ีวัตถุใด ๆ ด้วยอักษรภาพหรือเคร่ืองหมายท่ีเขียนแกะสลัก จารึกหรือท าให้ปรากฏด้วยวิธีอื่นผู้
มีหน้าท่ีเสียภาษีป้ายคือ เจ้าของป้าย หรือผู้ครอบครองป้ายในกรณีไม่มีผู้อื่นยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย   
หรือเมื่อพนักงานเจ้าหน้าท่ีไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้นได้  ให้ถือว่าผู้ครอบครองป้ายนั้นเป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี
ป้ายนั้นได้  ให้ถือว่าผู้ครอบครองป้ายนั้นเป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้าย  ถ้าไม่อาจหาตัวผู้ครอบครองป้ายนั้นได้ 
ให้ถือว่าเจ้าของหรือ ผู้ครอบครองอาคาร หรือท่ีดินป้ายนั้นติดตั้ง หรือแสดงอยู่เป็นผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้าย
ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

อัตราภาษีป้าย 
1.ป้ายท่ีมีอักษรไทยล้วน คิดภาษี 500 ตร.ซม. ต่อ 3 บาท 
2.ป้ายท่ีมีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศหรือปนกับภาพ และหรือเครื่องหมาย คิดภาษี 500 ตร.ซม. ต่อ 
20 บาท 
3.(ก) ป้ายท่ีไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพและหรือเครื่องหมายใดๆ (ข)  ป้ายท่ีมีอักษรไทยท้ังหมด  หรือ
บางส่วนอยู่ใต้และหรืออยู่ต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ     คิดภาษี 500 ตร.ซม. ต่อ 40 บาทป้ายเมื่อค านวณ
พื้นท่ีจ านวนเงินภาษีไม่ถึงป้ายละ 200 ให้เสียภาษีป้ายละ  200  บาท 
 
เอกสารหลักฐานที่น ามาใช้ในการติดต่อ 
1.ส าเนาทะเบียนบ้าน   บัตรประจ าตัวประชาชน 
2.ส าเนาหนังสือรับรองส านักทะเบียนหุ้นส่วนบริษัท 
3.รายละเอียดเกี่ยวกับป้าย ท้ังลักษณะข้อความ ภาพขนาดรูปร่าง และรูปตัวของป้าย (ถ้ามี) 
4.สถานท่ีติดตั้งหรือแสดงป้าย 
5.หนังสือมอบอ านาจพร้อมติดอากร (กรณีมอบอ านาจ) 
 
ก าหนดเวลายื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีป้าย 
  เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี-ในกรณีท่ีติดตั้งหรือ
แสดงป้ายภายหลังเดือนมีนาคมหรือติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิม   หรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้ายอัน
เป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพิ่มขึ้น ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายใน 15 วัน นับแต่วัน
ติดตั้งหรือแสดงป้าย หรือนับแต่วันเปลี่ยนแปลงแก้ไขแล้วแต่กรณี 
 
การช าระภาษ ี
  ให้เจ้าของป้ายช าระภาษีป้ายภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้ง 
 


